% INSTITUTO CURSO: MARKETING e COMERCIO INTERNACIONAL

GRUPO | (7 valores) RESPONDA NO ENUNCIADO APENAS A 7 QUESTOES

N

gg\ﬁ.g:%%%% ECONOMIA | — Epoca Normal — 5 de Fegllereiro de 2011-{duragéo: 2h

P

NOME: I RESOI (;. U Ne.

— cadaresposta correcta: 1val.; cada questdo néo respondida: 0 val.; cada questé&o errada: — 0,25 val.

Sobre o mercado do bem Z sabe-se que o seu preco é de 40 € e a curva da procura de mercado esta definida por Q°,=5000 — 50P .

Entdo, a atribui¢do de um subsidio a producdo terd como efeito

a) aumentar ligeiramente o preco de mercado.

b) o aumento a despesa total realizada pelos consumidores.

c) amanutencédo da despesa total do consumidor porque a diminuigdo relativa do prego € igual ao aumento relativo da quantidade.
@ a diminuicao da despesa total do consumidor, dado que a procura do bem € inelastica.

€) ndo existem dados suficientes para tirar conclusdes.

O langamento de um imposto sobre o bem X, a incidir sobre a produgéo, conduz a
a) uma diminuicdo na procura do bem X, ceteris paribus .
b) umaumento do prego de X e a um aumento na quantidade procurada do bem Y, se X e Y forem sucedaneos.
um aumento do preco do bem X e & manutencéo da procura do bem Y, no caso de X e Y serem complementares.
@ uma diminuicdo da procura do bem Y, no caso de X e Y serem complementares.
e) nenhuma das anteriores.

Uma empresa produz 1 000 u.f. de X, usa 200 unids de L (Unico factor varidvel, com p_ =20 u.m.) e tem um CT=10 000 u.m. Entéo
a) o custo varidvel médio é de 5 u.m.
b) o custo fixo total é de 4 000 u.m.
c) o custo fixo médio é de 4 u.m.
d) aempresa esté a utilizar 100 trabalhadores.
a produtividade média do factor variavel é de 5 u.f..

Uma empresa com um custo total dado por: CT = 2¢° — 12g + 30q + 432, a lei dos rendimentos marginais decrescentes inicia-se para
a) um volume de produgdo superior a 3 u.f..
b)  um volume de produgéo superior ao volume de producéo para o qual 0 CVM é minimo.
¢) um volume de producéo superior ao volume de producéo para o qual o CTM é minimo.
@ um volume de producéo superior a 2 u.f..
€) um volume de producéo superior ao volume de produc¢do para o qual a eficiéncia do factor varidvel é maxima.

Um produtor esta a laborar no 6ptimo técnico e produz 30 u.f. de produto. O PmgL =5 u.f. e o preco do factor variavel (L) é P, = 15,
entdo o produtor esta a empregar
a) 8trabalhadores.
b) 10 trabalhadores.
60 trabalhadores.
6 trabalhadores.
e) ndo ha dados suficientes para responder.

No 1° Estagio de producdo, garantidamente
a) oPmd, ésuperior ao Pmg,.
b) o produto total € maximo.
é atingido o optimo de exploragao.
0 Cmg é inferior ao CVM.
e) 0 Cmg é superior ao CVM.

No curto prazo, o custo marginal da producéo exprime
a) aalteragdo no produto total decorrente de uma variagao unitéaria na quantidade produzida.
b) o acréscimo no custo variavel total resultante do aumento do prego do factor variavel.
a variagdo do custo total devido ao aumento do custo fixo total.
a variagdo no custo varidvel total devido a producéo de uma unidade adicional do bem.
e) O custo dos factores varidveis utilizados pela empresa.

Considere um monopolista com uma fung&o custo variavel médio dada por CVM = 6x. A fungéao procura de mercado é dada por
X =140 — p. Em equilibrio, o indice de Lerner deste monopolista é

a) 111
1/12.
@ 1/13.
114.
e) 1/15.
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GRUPOQ 11 (6 valores)

Sobre 0 mercado do Bem GAMA, sabe-se que:

= 0s consumidores deixam de consumir o bem para precos acima de 40 u.m.,
* aquantidade maxima que os consumidores desejam consumir é de 12000 u.f.,
= aoferta de mercado é dada pela expressao: Qs= 300P — 6000

1. Determine a expressdo analitica da curva da procura. (1 val.)
2. Determine o equilibrio de mercado. (1 val.)

3. Calcule o valor da elasticidade preco da procura no ponto de equilibrio e interprete o valor obtido. (1
val.)

4. Admita que o Estado langcou um imposto de 10 u.m., a incidir sobre a producéo.

4.1. Calcule o novo equilibrio de mercado. (1 val.)

4.2. Determine o montante de imposto que incide sobre os consumidores e produtores, justificando a
sua incidéncia. (1 val.)

4.3. Sem efectuar célculos, represente graficamente o langamento de um imposto e sua reparticéo
entre consumidores e produtores, no caso da procura ser infinitamente elastica. (1 val.)

1.
12000 = a—b(0) (a =12000
0=a-b(40) | b=300
Funcéo procura: Qy =12000-300P
2.
Qg =-6000+300P | Pz =30 u.m.
Qp =12000-300P { Q¢ =3000 u.f.
Qs = QD
3.
oo~ Pe (300 30 g
'De dP Qg 3000
A%Q,  A%Qp
E A%P 1%
A%Qp =—3%
i.e. um aumento de 1% no prego induzird uma redugdo de 3% da quantidade procurada.
4.
4.1.

Imposto: T =10 u.m./u.f.
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S:Qg=c+dP

S :Qg =-6000+300P

§':Qg =c—dT +dP

§":Qg. =—6000-300(10) +300P = -9000 +300P
Qs =—-9000+300P | P, =35 u.m.
Qp =12000-300P < Q"'=1500 u.f.

4.2.

FUNGAO PROCURA: Qd=a -

Preco

40.00
35.00
30.00
25.00

20.00

0.00

QS':QD

py =pPc —T =35-10=25u.m.
Incidéncia efectiva global sobre os consumidores:
ApcQ'=(pc — Pg)Q'=(35-30)1500 = 7500 u.m. (50%0)
Incidéncia efectiva global sobre os produtores:
ApyQ'=(pg — py)Q ' =(30-25)1500 = 7500 u.m. (50%b)
Receita fiscal =TQ'=10(1500) =15000 u.m.

_dQs P _ 40030

=3

Apc = Apy

Justifica-se, assim, a razdo porque o imposto afecta equitativamente os consumidores e 0s

g = = —=
= dP Qg 3000

ApC _ eSE _ § =1

Apy €y, 3

produtores.

(o]

Wer notas. AntonigsSaraiva
W izcap.ipp.pti~azargit

ups cont-‘.t.”“-““l?cﬂ-EE
2 0.00

200.00

% — 300.00
d = 300.00
0.00

12000.00 | 'ﬂpostcimc
_ _ f
0.00 ‘12(010;012000'00 eSpedﬂCO 10.00
. T =10.00
- Subsidio
\ -£000.00 10(; C? “6000.00 especw’fico
5000. : <000
i \ D: Q=12000.00 - 300.00 p||D: p=0.00
0 S: p= 0.00
. = Fara definir curvas
S': Q =-9000.00 +300.00 p partafiamerte
- R . elasticas faca-o aqui
Elasticidades no ponto de equilibric inicial (pe, Ge): l
epS =3.00 _ Incidencia u consumidores = 5.00
epD =3.00 = Incidencia_u_produtores = 5.00
“}Eicdtf?.n_ﬂia 50.00 % Incidencia_consumidores = 7500.00
SEANE 50,00 % Incidencia_produtores = 7500.00
Receita_fiscal = 15000.00
pe =30.00 Receita_toral = 90000.00
Qe =3000.00  Receita_total_bruta = 32500.00
pc =35.00 Receita_total_liquida = 37500.00
pv =25.00 Perda_bem_estar = 7500.00
12000.00
0.00 3000.00 Quantidade
0.00 1500.00
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4.3.

€ (S
—Apc = —SE = SE = O Apc = O
Ap, e

pDe
Apc +Apy =T S Apy =T

Portanto, se a procura fosse perfeitamente elastica, os produtores suportariam a totalidade do
imposto.

Curvas perfeitamente
elasticas:

Pp = 20
-~

pg=0
Ll

w

Parametros:
a=220

" = E'
QS =c-dT+dp F;(é :22% Incidéncia =0 E D

TOTTSUTITOTES

Qg'=20+4p py =156

ep5E=U.57 Apc=a

e = " ap,=5

Imposto =5
@
Receita fiscal =500

20 40 Q'=100
Antonio Saraiva € QE =120

GRUPO III (7 valores)

Sobre a estrutura de custos de uma das inimeras empresas inseridas no mercado do Bem X conhecem-se
0s seguintes dados:
= CVT=q-10qg° + 100q
= no minimo de exploragdo, a empresa emprega 25 trabalhadores (Gnico factor
variavel) e tem um CTM de 500 u.m.
» areceita média ascende a 88 u.m.

1. Se aempresa pretender atingir a maxima eficiéncia do factor varidvel, quantas unidades do bem deve
produzir? (1 val.)
2. Qual o montante de custos fixos suportados pela empresa? (1,5 val)
3. Qual o preco do factor varidvel? (1 val.)
4.1. Tendo por objectivo a maximizacdo do lucro, qual a quantidade que aconselharia esta empresa a
produzir? (1,5 val.)
4.2. Determine o lucro da empresa e diga, justificando, qual devera ser o seu comportamento no curto

prazo. (1 val.)

5. Determine a curva da oferta de curto prazo da empresa. (1 val.)
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4.1.

4.2.

O factor variavel emprega-se com a maxima eficiéncia quando se verifica a maximizacdo da
PM_, o que corresponde a minimizagdo do CVM, dada a relagdo

CVM =-PL_
P L

cvM = YT _ 42 _10q+100
g

dCVM

=20-10=0= g =5 u.f. (minimo de exploracéo)

CT,s =CTM, -0 =500x5 = 2500
CVT,_; =5°—10(5?) +100(5) =375
CFT =CT,_,—CVT,_, =2500-375=2125 u.m.

CVT =p.L
375=p, 25
p. =15um.

dCVvT
CMg = —— =3g° - 20q +100
dq
RM = p=88
Para que o produtor consiga maximizar o seu lucro, devem verificar-se conjuntamente as
seguintes condic@es:

CMg =
dCI\/? P 39° - 20q+100=88|39° -20q+12=0(q=0,67vq=6
Tg>0 60—20>0 q>333 q>3,33

*. 0 produtor deveria produzir 6 unidades (tendo em conta que é uma
quantidade superior ao minimo de exploracéo).

maxLT, ; = RT, ; —CT,
=88x 6 6°~10(6”) +100(6) + 2125 |
= 5282581

=-2053 u.m.

Apesar de incorrer num prejuizo de 2053 u.m., o produtor tera interesse em produzir, pois se 0
ndo fizesse suportaria um prejuizo ainda maior: 2125 u.m. (=CFT).

Se o preco for inferior a0 minimo do CVM é preferivel o produtor deixar de produzir de modo a
evitar incorrer, desnecessariamente, num prejuizo superior ao custo fixo que tem de suportar no
curto prazo. Assim se o preco for inferior a 75 u.m.(= min CVM -5) é preferivel néo produzir.
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q=0 < p <minCVM

q=0 &= p<75
CMo=p 3% — 20q+100 =
dcMg < p2mincvm | %4 TATEIER  hs s
—— >0 60-20>0
dq
-0 ep<75| 970 sp<id
2 _ 20+.,/400-12(100 - p)
{3q 20q+100-p=0 " _ . 75))0= 5 =p>75
60—20>0 053,33
& p<id 0 -
q= &=p<
1/3p 200 .
3,33+ "8 7 S: Ro—200
4= &=p=75 q=3,33+M =p=75
q>333 3
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